

SZARVAS ÉS VIDÉKE

== Társadalmi és szépirodalmi hetilap. ==

<p>Szerkesztőség: Beliczey-utca 11. szám. hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Bermentetlen levelek el nem fogadtatnak.</p>	<p>MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. Előfizetési árak: Egész évre . . . 8 kor. — Félévre 4 kor. Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.</p>	<p>Kiadóhivatal: Beliczey-utca 11. szám. alatt hová az elő- fizetési pénzek intézendők. Hirdetéseket jutányos áron elfogad. Kiadó s laptulajdonos SÁMUEL ADOLF</p>
---	--	--

Beteg Magyarország.

Irta: Dr. Okolicsányi Kuthy Dezső, kir. tanácsos
az Erzsébet szanatorium igazgató-főorvosa.

Az emberfaj legnagyobb ellensége napjainkban a gümőkór, a tuberkulózis, az egész civilizált világ legpusztítóbb népbetegsége. Európának 365 millió lakosa közül állandóan szenved benne több mint 5 millió s évente életét veszti általa 800.000 ember, az Egyesült államokban évente 150.000 ember pusztul el e bajban csak a javakorbeli felnőttek közül, ami ha egy productiv élet év államgazdaságtani értékét csak 50 dollárra tesszük s a 35 éves emberről csak annyit tételezzünk föl, hogy a tuberkulózis közbejöttel nélkül még átlagosan további 10 esztendőit élt volna, az Egyesült államoknak a gümőkórság révén évente 75 millió dollár, azaz 300 millió korona veszteségét jelzi.

A magyar tüdővészellenes mozgalom nagyérdemű vezére, Korányi Frigyes, évvel ezelőtt kiszámította, hogy a Bupapesten állandóan élő, körülbelül 13500 tüdőbajos egyén betegsége évente több, mint 6 millió korona veszteségünket jelent csak munkaértékben, de ha az ápolásuk kötelességeit a legminimálisabban számítjuk is, új 3 millió korona évi költség járul az összeghez s magának a magyar székesfővárosnak a gümőkór által okozott nemzetgazdasági kára évente meghaladja a 9 millió koronát. De mit eredményezne a számítás az egész országra, mikor a hazánkban egyidőben található gümős betegek számát 400.000-re kell tenünk, szemben a főváros 13¹/₂ ezer betegével.

És még, ha a baj által okozott szenvedést, keservet, gyászt, nyomort tekintjük! Elszorul a szív a kalvaria láttán, amelyen beteg és családja keresztülesni kénytelenek, míg kellő segítség híján a megváltás be nem következik.

Európa tüdővész-halandóságának grafikai képéről leolvasható, hogy Magyarország helyzete a tuberkulózis szempontjából nem éppen a legjobb: évente elhal gümőkórban 1 millió élőlől legalább 3000-3500 ember. Kétségtelenül rosszabb a helyzetünk Németországnál, a hol évente gümőkórban minden egy millió élőlől 2000-2500 ember hal el s ez ország mégis minden erőmegfeszítéssel dolgozik a pusztító kór megzabolázásán.

A tuberkulózis közvetlen oka és előidézője a Koch által 1882-ben fölfedezett gümöbaccillus. Ez egy szerfelett kicsiny és vékony mikróba, hossza egy milliméter ezredrészének 2-4-szerese, vastagsága pedig egy ezredrész milliméternek is csak alig a fele. Legnagyobb számban a gümős egyén köpetében van. Életképességéről a köpetben a következőket tudjuk. Légmentesen elzárt üvegekben és nedves dobozokban, a világosságától megvédvé a bacillusok 188 napig életképesek maradnak; nedves homokban és közönséges

szétszórt fényben (nappali világosság) 153 napig; zsebkenőben 110 napig, szőnyegen 70 napig; homokon, száraz és világos helyen 70 napig marad meg a gümöbaccillus életképessége. A napsugarak hatásától a köpet 7 óra múlva elveszti fertőző erejét. A sötétség meg a nedveség ekként ama tényezők, amelyek meghosszabbítják a tuberkulózist okozó bacillus életét.

Nem szabad tehát beteg embernek a bacillust tartalmazó köpetet a szobában elszórnia, a tüdő váladékát megfelelő köpő edényekbe gondosan össze kell gyűjteni s aztán meleggel, felfőzéssel, forró vízzel elpusztítani a veszedelmes mikróba életképességét — de nem szabad a szobába egészséges embernek sem bevinni a fertőző anyagot, amit a talpra ragadt és a sleppbe kapaszzkodó köpettel pedig megtesz az ember (hogy az utcáról lakásába behordja), ha nedves lábtörőt nem használ s ha a hölgyek sieppet vagy csak a földet érő ruhát is viselnek.

A köpetgyűjtést a fenjárom beteg leghelyesebben a „Dettweiler“-féle zsebben hordható köpőüveggel az úgynál pedig a „Kuthy-Ruttner“féle igen egyszerű és könnyen tisztítható köpőcsészével végezheti.

Anig a köpetgyűjtést a betegek lelkiismeretesen végezni nem fogják s a fertőző anyag folyton szétszóratik, addig kellőképpen nem fog a betegek száma megcsökkenni s a tuberkulózis a lelki és anyagi nyomor állandó forrása marad.

Hogy mennyire fertőző és lakásbetegség a tuberkulózis, mutatják azon vizsgálatok is, amelyek New-Yorkra nézve kimutatták, hogy egyes házak, melyekben fertőzött lakások voltak, a gümős halálesetek egész csoportját szolgáltatták, másokban meg a baj alig fordult elő.

A lakást tehát, melyben gümős beteg elhalt, feltétlenül dezinficiálni kell, amire ma már nálunk is, meg van adva a mód, ha a fői a székesfővárosi fertőtlenítő-intézetnek ebbei ohajtását tudtul adja.

Hogy a hatóság figyelemmel tarthassa az ily lakásokat, ehhez szükséges volna a súlyos tuberkulózis-esetek bejelentése a hatóságnak. Ebben sok helyütt a betegek lakatását látják. Norvégia azonban, melynek pedig a mienknél sokkal kisebb a halálozása, de sokkal kevesebb az anaifabétája, irni-olvasni nem tudó lakosa is — egész bátran behozta már a kötelező bejelentést a gümőkór eseteiben.

Az a világmozgalom, mely a XIX. század vége felé a tuberkulózis terjedésének megállítására a kettős vörös kereszt jelvénye alatt megindult, a baj óvó-gyógymódját, profilaxisát azzal igyekszik teljesíteni, hogy népkonyhákat állít, a nép ételmezési viszonyainak javításán fáradoz, az alkoholizmus ellen küzd, egészséges munkaslakásokat és műhelyeket követel, a szegény néposztály lakásaiba el is megy, hogy ott körülnézve, a hajlamosoknak látszó egyéneket a

közjótékonyág gondozásába vegye, gyámolítsa; az iskolától megkívánja, hogy egészséges építkezések, berendezések legyenek, a gyermekot el ne satnyuljon, iskolaorvos ügyeljen rá, kellő testi erőfejlesztésben is legyen része a gyermeknek az iskola révén.

Maguknak a betegeknek gondozása, gyógyítása manapság mind kiterjedtebben araváló intézetekben „szanatoriumokban“ történik. Ezek gyógymódjának alapelve az u. n. higiénikus követelmények maximumával épített és berendezett házban, mely a lehető legtisztább környezetben áll, helyezük el, sok szabad levegőben, nappal fényben részesítjük, bőségesen tápláljuk, edző és erősítő vizkurát nyújtunk neki, mozgását szabályozzuk s ugyszólván minden percét felügyelve, minden ártalomtól távoltartani igyekezünk, hogy szervezete az elvesztett ellenálló erőt visszanyerhesse s a gyógyulás folyamata megindulhasson. Ez a kezelés még a XIX. század közepén divatba kezdett jönni, de drágasága miatt csak a vagyonos embernek volt hozzáférhető.

Az emberszeretet azonban jótékony kézzel segítségére sietett a szegénysorsu szenvedőknek is; szanatorium-egyesületek, tüdővész ellenes ligák alakultak, amelyeknek egyik célja ily gyógyintézetek állítása, melyekben kevés pénzért, sőt részben egész ingyen részesülnek a tuberkulózis által meglepett szegények kellő ápolásban.

Ilyen a budapesti Erzsébet-királyné szanatorium is, mely az állam, a társadalom és a főváros közös áldozatkészségéből létesült s rövid négy éves fenállása óta már több mint 2000 beteget kezelt s közülük sokat megtartott az életnek.

HIREK.

— Az alispán ltthon. Fábry Sándor dr., vármegyénk alispánja, aki négyheti szabadidejét Olaszországban töltötte, hétfőn este visszaérkezett Gyulára és kedden átvette Daimel Sándor dr. főjegyzőtől hivatala vezetését. Az alispánt hazatértekor szívélyesen üdvözölte a megyei tisztikar.

— Eljegyzés. Stern Miksa helybeli kereskedő eljegyezte Schwarcz Ilonka kisasszonyt Szegedről.

— A reménytelen szerelem áldozata. Két szerelmes lelkü fiatal teremtés dobta el magát az életet, amelynek nem volt semmi gyönyörűége, mert a sors eléjük állt a kieléhetetlen szülők képeiben, akik nem engedték meg két szerető szívek egyesülését. Mit ér a tavasz, ha nincs illata? Így gondolkoztak a boldogságban csalódott szerelmesek is, akik közös elhatározással egyesültek a halálban, amely meggyógyítja minden sebet, még a vérző szívet is. Ezzel el is mondtunk mindent a helybeli szerelmi drámáról melynek rendőri krónikába tartozó részéről a következőkben számolunk be. — Szerdán reggel 4—5 óra között városunkban lejáródott

szerelmi dráma-áldozatai Oncsik Mihály 22 éves földmives legény, meg a kedvese, Kiss Judit 17 éves leányzó. A fiatalok már régen örök szerelmet esküdtek egymásnak s a mikor csak szerét ejthettek, találkoztak egy kis beszédre, nő meg az elmaradhatlan csókra. Eppen ezt nem nézték jó szemmel a fiatalok szülei, akik egyrészt a szegénységet, másrészt pedig a gazdaságot emlegették legyőzhetetlen akadályul. Annak a tudata, hogy soba nem lehetnek egymásé, roppant elkeserítette a szerelmeseiket, akik tegnap közös elhatározással valora is váltották sötét tervüket. A szerelmi dráma a Hitelbanknak most épülő háza mellett történt. Hogy és miként, azt nem látta senki, csak a lövések zajára lettek figyelmesek a járőrkélok és a környékbeliek. A legény először a leányt lölte szíven, aki még az eset színhelyén szörnyet halt. A vér látása azonban aligha nem vette bátorságát, mert amint összeesett látta kedvesét, futásnak eredt s csak mikor látta, hogy üldözőbe vették, emelte magára a gyilkos revolvert, amelyvel halántékra lölte magát. A goyó jó talált, Ancsik is holtan rogyott össze. A véres esetről azonnal értesítették az előjáróságot, mely a helyszínen felvett jegyzőkönyvek megszerkesztése után az áldozatokat beszállította a kórházba. A szomorú véget ért szerelmeseik temetése pénteken d. e. 9 órakor ment végbe impozáns részvétel mellett s a temetőbe egymást követőleg két gyászokos vitte őket, végakarataikhoz képest, az új-temetőbe, hol közös sírba helyezték az ily szomorú véget ért szerelmeseiket.

— Melis György volt községi bíró szarvasi lakos azon alkalomról, hogy ujevél Melis Judittal f. évi március hó 31-én éri el házasságának 50 éves évfordulóját, megemlékezni óhajt a község szegényeiről s a következő adományt teszi. A szarvasi szegények között minden szombati napon kiosztani szokott heti segélyben részesülők között 1906. március hó 31-ik napján 102 koronát kér kiosztani. Továbbá ugyancsak lehetőleg a fenti napon 100 koronát is kiosztani oly szegény özvegyek között, kiknek apró gyermekük vannak.

— Kutásás. Szarvason 1905. augusztus 31-én Hajdúch János kutat ásátott. azonban nem támasztotta meg az oldalát, minek következtében a föld beomlott és a kutba dolgozó Kun Gábort maga alá temette. Hajdúch János gondatlanság miatt vád alá helyeztetett s a tárgyaláson 1 napi fogházat kapott. Az ílélet jogerős.

— Kötendő „Bajor sör“ lesz ma kiszolgálva az „Árpád“ szállodában a Garai lestvércsnél. Poharanként 12 krajcár.

— Meglepetés. Öcsödön 1904. július 19-én Kőrödi László hamis kulccsal bement özv. Zsadány Sándorné telkére s onnan a szobába, mielőtt azonban az ott lévő tárgyak közül valamit elemelhetett volna, a házi asszony haza jött és éppen szemben találkozott a hivatlan vendéggel, ki azonban erősen tagadta hogy ő lett volna, mert sértett rosszul lát és nem is ismerhetett volna reá, végre is 14 napi fogházat kapott a hivatlan vendég — s nyomban be is volt.

— A Pesti Napló új karácsonyi ajánlása. A Pesti Napló új karácsonyi albumának sorozata a magyar génius javakincseinek gyűjtőmánya. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait, nemes díszes formában mutatják be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi szebb, előkelőbb, értékesebb díszű unkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékkal adja előfizetőinek. A Pesti Napló ideji ajánlása, az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló diszmnkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítás fényével felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet külön volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek diszmnvek voltak. A Pesti Napló ideji ajánlékonyve Rakóczi Album lesz. Nem tudományos, csak a történelmi kutatásaiban gyökerező irodalmi és művészeti diszmnka lesz. Ismerettni fogja a nagy kőr hőseit, ünneppajait és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mély-séges hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kőr költészet és izzó magzása. A dalnokot és a tárogatóst is

tanúságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykört és az ujat, hogy képbén, rajzban ábrázolja azt a szentséges hőskort. Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. T a műlapokon kívül a sokszorosított művészet egész sor több színnyomssu képbén fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bízik. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megfizetés nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve, aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévet befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél és negyedévenként, sőt havonta is eszkozölhető s kívánatra külön ért sítést küld e módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala, Budapeston VI. Andrassy-ut 27.

— A Trieszti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali) f. év március 17-én tartott 74 ik közgyűlésén terjesztettek be az 1905. évi mérleget. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1905. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tevékenységek 771 870,007 korona és 54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 35.489.533 korona és 24 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 18.739,255 korona 97 fillérel 209.076,662 korona 98 fillére emelkedett. A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés-lopás elleni és tűkörűveg biztosítást a díjbevitel 14.429,413,117 korona-biztosítási összeg után 23.671,911 korona 75 fillér volt, miből 8 903,497 korona 38 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevitel 14.768,414 korona 37 fillérre rúgott, mely összegből 10.464,043 korona 40 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé való díjkötelezvények összege 94.667,902 korona 96 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevitel kitétt 3.333,502 korona 39 fillér, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.552,290 korona 37 fillérre rúgott. Kárkört a társaság 1905-ben 30.285,711 korona 02 fillérrel folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 827.976,227 korona és 40 fillérnyi óta tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 28 999,006 korona 78 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5 250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozása-ra alakított tartalék, mely a 3.729,624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19.206,875 korona 78 fillérre emelkedett, továbbá felemittendő a 160,000 koronára rugo keres követelések tartaléka és az 911 110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatlab esetleges csökkenését kiegyenlítsé. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei adatok folytán 247.497,914 korona 42 fillérről 270.052,078 korona 64 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve.

1. Ingatlanok és jelzálog követelése	43 253,594 K 47
2. Életbiztosítási kötvények adott kölcsönök	21 221,775 „ 52
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök	1 354,419 „ —
4. Értékpapírok	185 300,903 „ 34
5. Tárcsa váltók	707,151 „ 55
6. A részvényesek biztosított adósszevél	7 350,000 „ —
7. Bankokkal levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	10 859,244 „ 76
Összesen	270.052,078 K 64

Ezen értékekből 58,5 millió korona magyar értékre esik.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.

C S A R N O K.

Régi történet.

*Bolondos, vig szavu fia
Kivel az utcán járom,
— Bár ott borong sötét szemén
Egy lépett könnyes álam —
Kacagunk együtt hangosan
Bus, őszi délutánon.*

*De hangja elful hirtelen:
Egy karcsu lány jön szembe;
Reszöllen arca tejfehér
És bájos lizla szend;
Nagy kék szemével sohse is
Nézett tán férfi szembe*

*És tár-am arra lángra gyul,
Hallik a szívverése,
Némán köszöni s a kalap
Ugy megremeg kezebe:
A lány még csak meggy hidegen,
Bizony nem vette észre . . .*

*Lahajtott fővel jött tovább,
Meg-megrándult a teste,
Szeme a porban, tán az ő
Csepp lábnyomát kereste;
De árva hervadt falevél
Az utját is befedte . . .*

Kemény Erzsike.

1015/906 tkvi sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a szarvasi ág. hitv. ev. egyház Szilvágyi alappénztára végrehajthatónak, Devosa János végrehajtást szenvedett elleni 140 korona tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a gyulai kir. törv. szék (szarvasi kir. jbiróság) területén levő, a szarvasi 53 sz. tkvben fekvő (98 99 és 100/a) hrsz. beltelkes házra az árverést 855 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és annak hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1906. évi április hó 21-ik napján délelőtt 9 órajakor a kir. jbiróság árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlan becsárának 10%-at készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cs. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elegendes elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság, mint tkvi. hatóság.
Szarvason, 1906 évi március hó 12. n.

MÉSZÁROS
kir. albiró.

329/1906. vhtó. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. jbiróságnak 1906 évi Sp. I. 72/4 számú végzése következtében Dr. Fisbein Soma ügyvéd által képviselt Réthy S. utóda cég javára Füstös Károlyné szül. Szűcs Ida ellen 921 kor. 25 f. s jár. erejéig 1906. évi március hó 12-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2603 k. 80 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. Szobabutor, 1 tehén borjuval, 1 hintó, 1 zongora, könyvszekrény, Jékai diszkiadás, Rakosi, Vas Gereben művei stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. jbiróság 1906. évi V. 142/2 számú végzése folytán 921 kor. 25 fill. tőkekövetelés, ennek 1906. évi február hó 20. napjától járó 5 százalék kamatai váltódíj és eddig összesen 135 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költsége erejéig, Csabacsüdön a nagyratál majorban levő lakásán leendő eszközzésére 1906. évi április hó 5-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozó ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-többet igérőnek, szükség esetén becsáron alu is el fog k adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szarvas, 1906. évi március 28. n.

BIRÓ ZSIGMOND
kir. bir. végrehajtó.

Elköltözés végett eladó

legjobb forgalmu üzlet a volt Grün-féle házzal együtt ugy szintén 2 házam a Belicey-utcaiban a volt Kristóffy féle ház (sarok épület) átellenében szinte sarok épület, a hol az állatorvos lakik. Tudakozódni lehet

Grünvald Bernát
tulajdonosnál,

Hirdetmény.

Alólírott községi előjáróság közhírré teszi, hogy a 18200—1906. számú honvédelmi miniszteri rendelettel kibocsájtott pályázati hirdetmény szerint a soproni honvéd főreáliskola I. évfolyamán 60 teljesen díjmentes államköltséges alapítványos, illetve féldíjmentes és fizetéses hely fog az 1906—1907. tanév kezdetén betölteni, az erre vonatkozó részletes felvilágosítást nyújtó pályázati hirdetmény a szarvasi járási főszolgabírósnál tekinthető meg.

Szarvas, 1906. márczius 31.

Az előjáróság nevében
JESZENSZKY
jegyző.

Hirdetmény.

Alólírott községi előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy a 19021—1906. sz. honvédelmi miniszteri rendelettel kibocsájtott pályázati hirdetmény szerint a hadsereg katonai akadémiában 70 katonai reáliskolában 158 részben kincstári részben magyar állami alapítványi, illetve fizetéses és félfizetéses, részben pedig magán alapítványi magyar honos ifjak részére fentartott hely fog az 1906—1907. tanév kezdetével betölteni, — az erre vonatkozó részletes felvilágosítást nyújtó pályázati hirdetmény a szarvasi járási főszolgabírósnál tekinthető meg.

Szarvas 1906. márczius 31.

Az előjáróság nevében
JESZENSZKY
jegyző.

Hirdetmény.

Alólírott mint az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének — az 1907. évre — kiigazítására Szarvas község központi választómánya 2—1906. számú határozatával megválasztósszeirő küldöttség elnöke közhírré teszem, hogy az összeirő küldöttség a névjegyzék kiigazítására vonatkozó munkáját folyó évi márczius hó 26. napján délután 2 órakor kezdi meg s e naptól fogva vasárnapot kivéve mindennap délután 2-től 5 óráig a városháza kis tanácsstermében tartandó ülésein teljesíti mindaddig, míg a névjegyzék kiigazítási munkálatok belesznek fejezve.

Felhívom ezért tisztelt Polgártársaimat, kik választó jogosultsággal bírnak s felvételüket kívánják, hogy erre vonatkozó bizonyítékaikkal (adókönyv) az összeirő küldöttség előtt jelentkezzenek. A kiigazítási munkálatok 1906. évi április 7-ik napjáig okvetlen befejezettek.

Szarvason, 1906. márczius hó 16. án.

3—6
ZVARINYI JÁNOS s. k.
összeirő bizottsági elnök.

Ertesítés.

Van szerencsém a m. t. közönség b. tudomására hozni, hogy Szarvason az 1269. számú házban

vasaló és tisztító intézetet

nyitottam s egyben bátor vagyok felemlíteni, hogy képzettségem a fővárosban nyertem s így képesnek érzem magamat a legkényesebb igények kielégítésére.

Szives pártfogást kér

tisztelettel

Belopotóczky Juczi

TRIEŠTZI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

(ASSICURAZIONI GENERAL)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Hírek“ rovatában közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebbi biztosító intézet

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betöréses-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és vízontbiztosító r.-t.“ valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

Szarvasi Ügynökség

Löwy Sándor

Az 1423. számú Tausz-féle ház szabadkézből

Házeladás.

eladó.

Dr. Déri Henrikkel.

Venni szándékozók értekezhetnek

A PESTI NAPLÓ ÚJ KARÁCSONYI AJÁNDÉKA

A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génus javai kincseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen diszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi esemény-számba ment a magyar könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb diszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékkal adja előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló idei diszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítására fényével felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötetje külön volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek diszművek voltak. A Pesti Napló idei ajándékkönyve

Rákóczi Album

lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyökerező irodalmi és művészeti diszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mélyes hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészeté és izzó muzsikája. A dalmokot és a tárogatóst is tanuságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képből, rajzból ábrázolja azt a szentséges hőskort. — Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több

szinnyomású képből

fog remekelni. E diszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bizzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is. — Ezt az új páratlan diszű ajándéket megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül

minden új előfizető is

aki mostantól kezdve egy évre megszokás nélkül a Pesti Naplóra előfizet illetve, aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a

PEŠTI NAPLÓ kiadóhivatala, Budapest, Andrásy-ut 27.

ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 évre 28 kor., fél évre 14 kor., negyed évre 7 kor., 1 óra 2 kor. 40 fillér. — Mutatványszámot szivesen küldünk.

VIZVEZETÉK, FÜTÉS, VILÁGÍTÁSI, BERENDEZÉSEK
GAZDASÁGI GÉPEK

SZAJTGYÁRTMÁNY

ACETYLEN VILÁGÍTÁSI
BERENDEZÉSEKET TELJES SZAVATOSSÁGGAL KÉSZIT

SINGER & PALMER
ACETYLEN VILÁGÍTÁSI és GÉPGYAR.

TEMESVÁR, - JÓZSEFVÁROS

LEGSZEBB, LEGJOBB, LEGOLCSÓBB VILÁGÍTÁS

MINDENÜTT ALKALMAZHATÓ

6-10

TERVEH ÉS KÖLTSÉGVETÉSEK SZAKERTŐ
MERNÖKÖK ALTAL DIJTALANUL KÉSZÍTETNEK

SZAJTGYÁRTMÁNY

942/1905. ikt. szám.

Szarvas nagyközség előljáróságától.

Hirdetmény.

A községi képviselőtestület által 61. kgy. 642/1905. ikt. szám alatt alkotott s a vármegye törvényhatósági bizottságának 253. bgy. 6839. 9 1905. ikt. számú határozatával jóváhagyott a községi járdákról szóló szabályrendelet 20. §-a szerint a bármely anyagból épült járdák folytonos tisztántartása a háztulajdonosok, vagy a házon lakó hasznobérlők vagy hasznélvezők köteleességét képezi, az illető telek utcai mesgyének egész hosszában.

Ha ezen köteleességüknek az előljáróság felnyására sem felelnek meg, joga van az előljáróságnak a járda tisztást az ő költségükre elvégeztetni s az ezzel járó költségeket tőlük közadók módjára behajtani.

Felhivatnak ennél fogva a lakosok, hogy a telkeik mellett elvonuló járdákat állandóan tisztán tartassák, mert az ellenőrzést gyakorló községi rendőrség jelentésére a tisztántartás költségükre fog elvégeztetni s ezenkívül mulasztás esetén büntetés alá is esnek.

Szarvason, 1905. évi december hó 22 én.

Salacz József főjegyző. Veles György bíró.

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és enyélkésodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kiténő izüek.

Doboza 1 és 2 korona.

Próbadohoz 50 fillér.

24-30 Fő és szétküldési raktár:

„NÁDOR” gyógyszer-tár
Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztillái csakhamar meggyógyított.

Kapható Szarvason.

Burgier-Frigyes,
Bugyis Andor,
Nigrinyi Zoltán.

gyógyszertárakban.

Kidóhivatala.

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai Fiókja

Alaptőke 15.000.000 kor.

Budapest, Nádor-utca 18.

Tartalék 2.225.000 kor

Sürgőnyezim: Nádorutczai Hazai Bank. Telefonszám: 88-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyeremény kötvényei.

Az első ciklusban évenként háromszor június 5, október 5, február

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények
40.000 és 20.000, 50.000 és 20.000, 40.000 és 20.000

koronás mellényeremények kerülnek sorsolásra

Egy évi nyeremények összege:

1.571.000 kor.

Minden egyes sorsjegy

okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:

32.221.300 kor.,

a törlesztési huzások főösszege:

36.988.750 kor.,

mind az öt ciklusban.

A vevőnek rendkívül előnyös nyereményhuzásokon való játéka csak a vételár kamataiba kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéses huzá-nál sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke jóval több, mint a sorsjegyek mai ára.

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhuzásokon végig — tehát 70 éven át — játszik, e szerint többször is sorsolható nyereménnyel.

A nyereménykötvényeknek bizto-ítékát az államnak városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik, és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéseért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezkeskedik. Ezeket a nyereménykötvényeket adjuk:

a) készpénzfizetésre a mindenkori pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalót kitéve. A sorsjegyekre kiváonatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.

b) az 1883. XXXI. t.-c. értelmében kiállított részletvekre

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.

1906. március hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az áron árfolyamemelés-kedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiadott részletívet, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos játékozót.

a) Készpénzfizetésre:

MEGRENDELÉSI JEGY:

b) Részletve:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja,
Budapest, V. Nádor-utca 18.

Sziveskedjenek részemre napi árfolyamon számítva készpénzfizetés ellen darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Mai postával küldök Önöknek foglalólul darabonként 20 koronát azaz összesen koronát, míg a hátralékos összeget sziveskedjenek (utánvétellel beszédni) folyószámlán hitelezni.

Kelt

A megrendelő neve:

(olvasható aláírás)

Pontos lakáscíme:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja
Budapest, V. Nádor-utca 18.

Megrendelek Önöknél a prospektusban foglalt feltételek szerint az 1883. XXXI. t.-c. értelmében kiállítandó részletve darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt. A vételárát darabonként koronás havi részletben fogom törlesztetni. Az első részletet összesen kor., ma postautalványon küldtem címükre.

Kelt

A megrendelő neve:

(olvasható aláírás)

Pontos lakáscíme: